
Antropologické a katechetické reflexie rodiny vo svetle učenia Cirkvi 
 
 

Dňa 24. februára 2026 pokračovali na Gréckokatolíckej teologickej fakulte pozvané 
prednášky zamerané na aktuálne výzvy v oblasti chápania manželstva, rodiny a 
kresťanskej formácie prostredníctvom katechézy. Pozvanej prednášky sa zúčastnili Dr 
hab. Małgorzata Duda, prof. UPJPI. a Dr hab. Andrzej Kielian, ktorí pôsobia na 
Pápežskej univerzite Jána Pavla II. v Krakove. Podujatie bolo podporené projektom 
EURAXESS – Researchers In Motion. 
 
 
Małgorzata Duda vo svojom príspevku analyzovala dnešný, neraz relativizovaný a skreslený 
pohľad na rodinu, ktorý je výrazne ovplyvnený individualizmom a kultúrnym pluralizmom. 
Zdôraznila, že autentické chápanie rodiny nemožno oddeliť od antropologickej pravdy o 
človeku ako mužovi a žene, stvorených na Boží obraz (porov. Gn 1,27). V tejto súvislosti 
poukázala na učenie Cirkvi vyjadrené v apoštolskej exhortácii Familiaris consortio sv. Jána 
Pavla II., ktorá zdôrazňuje, že rodina je „prvou a životne dôležitou bunkou spoločnosti“. 
V krátkom exkurze sa venovala aj spoločensko-kultúrnemu kontextu Poľska a Slovenska, 
pričom poukázala na historické, náboženské a kultúrne paralely vo vnímaní manželstva a rodiny 
v oboch krajinách. Zdôraznila, že napriek rozdielnym politickým a spoločenským skúsenostiam 
čelia obe spoločnosti podobným výzvam – sekularizácii, redefinícii manželstva či oslabovaniu 
medzigeneračných väzieb. V tejto perspektíve poukázala aj na aktuálnosť exhortácie Amoris 
laetitia, ktorá vyzýva k pastoračnej citlivosti, no zároveň k vernosti pravde o manželstve ako 
sviatostnom zväzku muža a ženy. 
Andrzej Kielian vo svojom vystúpení predstavil ďalšiu katechézu z cyklu Katechéz Dobrého 
Pastiera. Jeho príspevok sa niesol v duchu systematickej katechetickej formácie, ktorá vychádza 
zo Svätého písma a Tradície Cirkvi. Katechéza sa tematicky sústredila na rozprávanie o stvorení 
sveta, pričom zdôraznila teologický význam človeka ako vrcholu stvorenia a správcu zvereného 
sveta (porov. Gn 2,15). Prednášajúci poukázal na vnútornú súvislosť medzi tajomstvom 
stvorenia a zodpovednosťou človeka v dejinách spásy a prítomnom čase. Zdôraznil, že 
katechéza nemá byť len odovzdávaním informácií, ale predovšetkým formovaním svedomia a 
schopnosti rozlišovať znamenia čias. V tomto kontexte prepojil biblické posolstvo o stvorení s 
konkrétnymi výzvami súčasného človeka – otázkami identity, zodpovednosti, práce, rodinného 
života a duchovnej orientácie. 
Obe prednášky tak vytvorili komplementárny celok: antropologická reflexia rodiny sa 
prirodzene doplnila s katechetickou perspektívou, ktorá ukazuje, že pravda o človeku, 
manželstve a rodine je zakorenená v Božom pláne stvorenia a vykúpenia. Podujatie prispelo k 
prehĺbeniu odborného aj duchovného diskurzu o rodine ako základnom priestore odovzdávania 
viery a formovania osobnosti v podmienkach súčasnej spoločnosti. 
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